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№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

Дата на разясненията от УО: 15.02.2024 г. 

27. 05.02.2024 г. В Насоките за кандидатстване са посочени като допустими 

разходи: 

-Разходи за амортизация на собствено оборудване и инструменти, 

вписани в активите на кандидата/партньора и представляващи 

дълготрайни материални активи (ДМА), необходими за 

разработването на иновацията, доколкото те се използват, и за 

периода, през който се използват за целите на проекта. 

Моля да потвърдите, съгласно условията на процедурата разходите 

за амортизация на ДНА, необходими за разработването на 

иновацията,считат ли се допустими разходи или единствено 

амортизациите на ДМА. Има ли причина за изключване на 

разходите за амортизации на софтуер и други ДНА, необходими за 

разработката като допустими разходи. 

Съгласно т. 2 на раздел 14.2. „Допустими разходи“ от Условията за кандидатстване 

по настоящата процедура, допустими за финансиране по Елемент А „Разработване 

на иновацията“ са разходи за амортизация на собствено оборудване и 

инструменти, вписани в активите на кандидата/партньора и представляващи 

дълготрайни материални активи (ДМА), необходими за разработването на 

иновацията, доколкото те се използват, и за периода, през който се използват за 

целите на проекта. 

 

Обръщаме внимание, че дейностите по Елемент А „Разработване на иновацията“ 

следва да се изпълняват при условията на чл. 25 „Помощи за проекти за 

научноизследователска и развойна дейност“ от Регламент (ЕС) № 651/2014, във 

връзка с което и допустимите по процедурата разходи са определени в 

съответствие с т. 3 от този член на Регламента. 

 

Разходите за амортизация на дълготрайни нематериални активи (ДНА) не са 

сред изброените допустимите разходи по отношение на проекти за 

научноизследователска и развойна дейност в рамките чл. 25, т. 3, поради което се 

явяват и недопустими за финансиране по настоящата процедура.   

 

28. 05.02.2024 г. Здравейте, 

 

Моля за допълнителни разяснения по условията за кандидатстване 

на процедура  BG16RFPR001-1.001 „Разработване на иновации в 

предприятията“, I. Критерии за допустимост на кандидатите: 

"В случай че кандидатите са еквивалентно лице на търговци по 

смисъла на Търговския закон или на Закона на кооперациите 

съгласно законодателството на държава-членка на Европейското 

икономическо пространство, с оглед извършване на плащания по 

настоящата процедура, към датата на сключване на 

административния договор, бенефициентът следва да е 

регистриран по реда на Закона за търговския регистър и регистъра 

на юридическите лица с нестопанска цел (ЮЛНЦ). С цел избягване 

1. В рамките на Формуляра за кандидатстване се попълват данните за 

предприятието-кандидат по процедурата, независимо от мястото му на 

регистрация, и данните за неговия партньор при наличие на такъв, ако проекта ще 

се изпълнява в партньорство.  

 

Допълнително, документите, които кандидатите следва да приложат към 

Формуляра са посочени в раздел 24. „Списък на документите, които се подават на 

етап кандидатстване“ от Условията за кандидатстване, като обръщаме внимание, 

че същите са приложими, както за български, така и за чуждестранни юридически 

лица.  

 

2. Съгласно т. 1 от раздел 11.1 „Критерии за допустимост на кандидатите и 

партньорите“ и както е посочено в цитирания от Вас текст, бенефициентът следва 
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№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

на подмяна на оценката новорегистрираното предприятие следва да 

бъде дружество по смисъла на Търговския закон с едноличен 

собственик на капитала. Едноличният собственик на капитала на 

новорегистрираното предприятие следва да бъде чуждестранното 

предприятие-кандидат по процедурата." 

 

1) В случай на кандидат еквивалентно лице на търговец по смисъла 

на Търговския закон от държава-членка на Европейското 

икономическо пространство, всички документи и описания в 

апликационната форма са на кандидата от държава-членка на 

Европейското икономическо пространство, който отговаря на 

условията за допустимост. Това разбиране правилно ли е? 

 

2) Към коя дата следва да бъде регистрирано дружество по смисъла 

на Търговския закон на територията на страната с едноличен 

собственик на капитала - кандидатът от държава-членка на 

Европейското икономическо пространство (допустимо ли е да бъде 

регистрирано преди подаване на проектното предложение или 

трябва да бъде регистрирано след подаване на проектното 

предложение и преди сключване на административен договор за 

безвъзмездна финансова помощ? 

 

3) Има ли други условия в случай на кандидат - еквивалентно лице 

на търговец по смисъла на Търговския закон от държава-членка на 

Европейското икономическо пространство, които трябва да бъдат 

съобразени? 

 

Благодаря! 

да е регистриран по реда на Закона за търговския регистър и регистъра на 

юридическите лица с нестопанска цел (ЮЛНЦ) към датата на сключване на 

административния договор. С оглед избягване на подмяна на оценката, 

новорегистрираното предприятие следва да бъде дружество по смисъла на 

Търговския закон с едноличен собственик на капитала, който едноличен 

собственик следва да бъде чуждестранното предприятие-кандидат по 

процедурата. 

 

3. В случай че кандидат/партньор по процедурата е чуждестранно юридическо 

лице, с оглед извършване на оценката/проверка по отделните критерии, от него 

могат да бъдат изискани и други допълнителни документи, вкл. документи, 

удостоверяващи актуално състояние и реалните собственици на съответното 

предприятие (ако е приложимо), съотносимите за съответната държава отчети за 

дейността (Отчети за приходите и разходите, Счетоводен баланс и Отчет за 

заетите лица, средствата за работна заплата и други разходи за труд) и др., в 

зависимост от спецификата на проекта, както и от тази на разработваната 

иновация. 

 

Обръщаме внимание, че с цел документална проверка на декларираната категория 

на предприятието и удостоверяване на съответствието на кандидатите и 

партньорите (ако е приложимо) с изискванията на чл. 7 от ПМС № 23/2023 г., 

преди сключване на административните договори, Управляващият орган ще 

извършва различни служебни проверки, включително и такава, дали всички лица, 

които са официални представляващи на кандидата и на партньора и са вписани 

като такива в ТР и регистъра на ЮЛНЦ, са осъждани. Посочената служебна 

проверка не е възможно да бъде извършена по отношение на лица, които са 

чуждестранни граждани, поради което за тези лица, за които Свидетелството за 

съдимост подлежи на издаване от чуждестранен орган, същото следва да се 

представи в официален превод и след легализация/заверка с апостил/друг 

приложим режим. Когато в съответната чужда държава Свидетелство за съдимост 

или еквивалентен документ не се издава, горепосоченото лице следва да представи 

декларация, съгласно законодателството на държавата, в която е установено. 

 

Допълнително, следва да имате предвид, че всеки един документ, чийто оригинал 

е на чужд език, се представя и в превод на български език. 
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29.  05.02.2024 г. Първото изискване за допустимост на партньор е: 

1) Да е търговец по смисъла на Търговския закон или Закона за 

кооперациите, юридическо лица с нестопанска цел, извършващо 

стопанска дейност. 

Институтa по металознание, съоръжения и технологии с Център по 

хидро- и аеродинамика "Академик Ангел Балевски" при БАН 

(ИМСТЦХА – БАН) е юридическо лице - организацията за научни 

изследвания и разпространение на знания, което извършва 

стопанска дейност. Допустим партньор по процедурата ли е 

ИМСТЦХА – БАН ? 

 

Съгласно т. II.1 от раздел 11.1 „Критерии за допустимост на кандидатите и 

партньорите“, едно от изискванията, на които следва да отговаря предприятието-

партньор е да бъде търговец по смисъла на Търговския закон или Закона за 

кооперациите, юридическо лица с нестопанска цел, извършващо стопанска 

дейност (регистрирано съгласно Закона за юридическите лица с нестопанска 

цел) или да е еквивалентно лице по смисъла на законодателството на държава-

членка на Европейското икономическо пространство. 

 

Във връзка с горепосоченото, научна организация, регистрирана по Законa за 

Българската академия на науките се явява недопустим партньор по настоящата 

процедура, но същата би могла да се възползва индиректно от подкрепата по нея 

като подизпълнител във връзка с допустимите по процедурата разходи по т. 4, б. 

а) от раздел 14.2. „Допустими разходи“ на Условията за кандидатстване, а именно 

- разходи за възлагане на научни изследвания във връзка с разработване на 

иновацията.  

 

Следва да имате предвид, че ако иновацията бъде възложена за разработване 

изцяло от  външен изпълнител /в конкретния случай ИМСТЦХА – БАН/, то тя 

следва да се разработва без участие на персонал, назначен по проекта при 

кандидата/партньора /там, където е приложимо/ и в бюджета на проекта не следва 

да се предвиждат разходи за възнаграждения за персонал.   

 

Също така, с оглед недопускане на двойно финансиране, една и съща по своя 

обхват конкретна задача в рамките на Дейности 1 и 2 от Елемент А от допустимите 

по процедурата дейности, посочени в раздел 13.1.II. “Допустими дейности” от 

Условията за кандидатстване, следва да бъде възложена или на външен/ни 

изпълнител/и, или на персонал, назначен по проекта. 

 

Допълнително, обръщаме внимание, че научните организации са основна целева 

група по друга програма, администрирана от Управляващия орган - Програма 

"Научни изследвания, иновации и дигитализация за интелигентна трансформация" 

(ПНИИДИТ), с актуалните мерки по която може да се запознаете на следния 

интернет адрес: https://www.mig.government.bg/programa-nauchni-izsledvaniya-

inovaczii-i-digitalizacziya-za-inteligentna-transformacziya/proczeduri-po-pniidit/ . 

 

 

https://www.mig.government.bg/programa-nauchni-izsledvaniya-inovaczii-i-digitalizacziya-za-inteligentna-transformacziya/proczeduri-po-pniidit/
https://www.mig.government.bg/programa-nauchni-izsledvaniya-inovaczii-i-digitalizacziya-za-inteligentna-transformacziya/proczeduri-po-pniidit/
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30. 06.02.2024 г. Здравейте, 

 

Разработили сме иновативен продукт в Тематична област 

„Индустрия за здравословен живот, биоикономика и 

биотехнологии”, нивото му на технологична готовност е TRL 7 – 

Прототип, демонстриран в операционна среда. Необходимо е 

клинично изследване, за да бъде продуктът лицензиран и пуснат на 

пазара. Допустими ли са по процедурата разходи за клинично 

изследване? 

В допълнение, проектното предложение се предвижда да бъде 

индивидуално, без партньорство. 

 

Благодаря предварително 

Допустимите по процедурата дейности са посочени изчерпателно в раздел 13.1. 

„Допустими дейности“ от Условията за кандидатстване, където се включват и: 

 

I. По Елемент А „Разработване на иновацията“ – задължителен: 

1. Извършване на изследвания, изпитвания, измервания и валидиране, 

необходими за разработването на продуктова (стока или услуга) или 

производствена иновация (иновация в бизнес процесите, насочена към 

производство на стоки и предоставяне на услуги). 

2. Създаване и тестване на прототипи и пилотни линии, свързани с разработването 

на продуктова (стока или услуга) или производствена иновация. 

 

Обръщаме внимание, че дейностите по Елемент А следва да се изпълняват при 

условията на чл. 25 „Помощи за проекти за научноизследователска и развойна 

дейност“ от Регламент (ЕС) № 651/2014 и при спазване на праговете съгласно чл. 

4. пар. 1, буква и), т. ii и iii  от същия  Регламент. 

 

Във връзка с горепосоченото, при спазване на изискванията за допустимост на 

разходите, посочени в Условията за кандидатстване, както и на всички останали 

приложими изисквания и ограничения по процедурата, в случай че 

дейностите/разходите за извършване на посоченото в запитването Ви клинично 

изследване са необходими за разработването на иновацията и попадат в някоя от 

категориите разходи, посочени в т.14.2 от Условията за кандидатстване, същите 

биха били допустими за финансиране. 

 

Следва да имате предвид, че окончателно решение относно допустимостта на 

всеки един от заложените в бюджета на проекта разходи, както и на самото 

проектно предложение, ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще 

разполага с цялата специфична информация относно проекта. 

 

31. 07.02.2024 г. Допустимо ли е: 

1. Изпълнението на проектното предложение да доведе до 

степен на иновация TRL 7? 

2. Ако отговора на първият въпрос е положителен, очаква ли 

се от бенефициентите на етап мониторинг да представят 

доказателства за „внедряване“ на разработваната иновация (напр. 

фактури от реализирани сделки) 

1. Съгласно т. 4 от раздел 13.1. „Допустими дейности“ на Условията за 

кандидатстване, едно от изискванията за допустимост на проекта е изпълнението 

му да води до разработване на иновация, отговаряща на 6-то или по-високо ниво 

на технологична готовност (TRL scale). В тази връзка, проектно предложение, 

чието изпълнение води до разработване на иновация, отговаряща на TRL 7, при 

спазване и на всички останали условия и изисквания по процедурата, би било 

допустимо.  
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3. Допустимо ли е след изпълняване на проект по 

Разработване на иновации, чиято финална фаза е TRL 7, да се 

участва по други процедури със същата идея, която да бъде 

доразвита до TRL 9. Допустимо ли е това да се прави в 

партньорство с други компании? 

 

4. ПРЕДВИД СЛЕДНИЯТ ТЕКСТ В УК: "Съгласно Общите 

условия на процедурата "Бенефициентът се задължава да не 

продава, преотстъпва и/или дава под наем на трети лица 

дълготрайните материални и нематериални активи, придобити със 

средства от  Административния договор за предоставяне на 

безвъзмездна финансова помощ за период от пет години от 

окончателното плащане или три години от окончателното плащане 

за МСП." 

 

Моля да потвърдите разбирането ми:  

- Ако проект е изпълнен до ниво TRL 7, то правата върху 

разработената иновация трябва да се притежават от бенефициента 

в периода на устойчивост на програмата. Това, обаче, не пречи на 

бенефициента/ друга посочена от него компания да развива 

проектната идея със собствени средства (до TRL 9/внедряване) и 

постигнатите резултати, които са със собствени средства извън 

проектното предложение да могат да бъдат обект на прехвърляне 

на права (продажба на лицензи, ноу-хау и др). 

 

2. По процедурата не е заложено изискване към бенефициентите на етап 

мониторинг да представят доказателства за „внедряване“ на разработваната 

иновация.  

 

Следва да имате предвид, че съгласно Условията за кандидатстване, раздел 13. 

„Дейности, допустими за финансиране“ и Условията за изпълнение, раздел 1. 

„Техническо изпълнение на проектите“, с оглед потвърждаване на ефективното и 

добросъвестно изпълнение на дейностите по проекта, УО ще извършва проверка 

съгласно чл. 74 Регламент (ЕС) № 2021/1060, вкл. чрез използване на външни 

експерти в областта на разработваната по проекта иновация, чрез което да може 

да се потвърди отчетените по проекта резултати, вкл. и че извършените от страна 

на кандидата/партньора дейности/разходи са пряко свързани с дейността по 

разработване на иновацията, обект на подкрепа. Целият набор от документи и 

информация, която може да съпътства успешното изпълнение на проектните 

дейности, като например: сключени трудови договори и длъжности 

характеристики към същите, справки за отработени дни, бази данни, свързани с 

управлението на проекта, включително документи свързани с правата на 

интелектуална и индустриална собственост върху резултатите от проекта, 

докладите и други документи, свързани с него, е необходимо да се съхраняват в 

проектното досие налично при бенефициента. 

 

Допълнително, в хода на изпълнение на проекта, Ръководителят на Управляващия 

орган, може да изиска от бенефициента да предостави доклади и/или 

допълнителна информация относно напредъка, постигнат по проекта. 

 

3. Допустимостта на посочената от Вас хипотеза зависи от условията и 

изискванията на процедурата, по която имате намерение да кандидатствате след 

изпълнението на дейностите по настоящата.  

 

4. Доколкото, независимо от различните етапи и дейности, през които се 

преминава в процеса на разработване на една иновация, в обичайния случай 

крайният резултат е един, т.е. иновацията е една, прехвърляне на правата за нея, 

както е описано в запитването Ви, е недопустимо и би нарушило посоченото от 

Вас изискване и задължение на бенефициента да не я продава и преотстъпва.   
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Следва да имате предвид, че за целите на настоящата процедура цитираният в 

запитването Ви текст от общите условията е изменен в т. 3.8.5. от 

Административния договор – Приложение 17 към Условията за изпълнение, както 

следва: 

„В случай че резултатът от извършените в рамките на проекта дейности/разходи 

представлява дълготраен актив (материален/нематериален), бенефициентът има 

ангажимента да го заприходи като такъв, както и да не го продава, преотстъпва 

и/или дава под наем на трети лица за период от пет години от окончателното 

плащане или три години от окончателното плащане за МСП. Посоченото е 

приложимо и по отношение на резултатите, които са били обект на външна услуга. 

При неизпълнение на това задължение безвъзмездната финансова помощ за 

съответния актив се възстановява от бенефициента. Това изискване се отнася и за 

ползваните по проекта лицензии за знания и патенти  (ако същите представляват 

ДНА), които следва да се поддържат в горепосочения период  от окончателното 

плащане, като разходите за това са за сметка на бенефициента. При неспазване на 

посочените изисквания се определя финансова корекция, пропорционално спрямо 

периода, за който е налице неизпълнението.“ 

 

Същият текст фигурира и в Условията за кандидатстване, като обръщаме 

внимание, че там в бележка по линия № 59 е посочено, че забраната за отдаване 

под наем не се отнася за случаите на сключване на договори за лицензии с 

предмет разработената по проекта новация. 

 

Във връзка с горепосоченото, допустимо е иновацията разработена по проекта 

впоследствие да бъде обект на договори за лицензия, при условие че 

изключителните права за нея остават притежание на бенефициента за период 

от пет години от окончателното плащане или три години от окончателното 

плащане за МСП. 

 

32. 07.02.2024 г. Здравейте,  

 

фирмата в която работя има намерение да участва с проект в тази 

процедура. Ние  попадаме в  тематична област „Чисти технологии, 

кръгова и нисковъглеродна икономика". Нашите намерения са да 

достигнем до ниво TRL6, където да демонстрираме прототип в 

релевантна среда. 

По отношение допустимостта на разходите за материали и консумативи, 

необходими за разработването на иновацията, във вашия случай конкретно: готови 

компоненти: електродвигатели, механични възли и др., които не представляват 

ДМА, следва да имате предвид, че същите биха били допустими за финансиране 

по проекта в рамките на раздел III„Разходи за материали“ от Бюджета на 

Формуляра за кандидатстване (т. 5 от раздел 14.2. „Допустими разходи“ от 

Условията за кандидатстване), в случай че същите представляват части от 
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За да реализираме прототипа ние ще имаме разходи за материали и 

консумативи. Също така ще имаме разходи за закупуване на други 

готови компоненти примерно: електродвигатели, механични възли 

и др. ,влизащи в конструкцията му. Всички тези компоненти нямат 

да бъдат ДМА. Въпросът ни е всички тези разходи  по Елемент А  

съгласно т.5 ще бъдат ли определени като допустими. 

 

Приятен ден. 

конструкцията на прототипа и счетоводно ще бъдат отнесени към разходите за 

материали за изработване му, а не към разходите за дълготрайни активи. 

 

В допълнение, моля да се запознаете и с отговор на въпрос № 15.   

 

Допълнително, следва да имате предвид, че съгласно т. 4 от раздел 13.1. 

„Допустими дейности“ на Условията за кандидатстване, едно от изискванията за 

допустимост на проекта e изпълнението му да води до разработване на 

иновация, отговаряща на 6-то или по-високо ниво на технологична готовност 
(TRL scale), както следва:  

 

∙             TRL 6 – Технология, демонстрирана в релевантна среда; 

∙             TRL 7 – Прототип, демонстриран в операционна среда; 

∙             TRL 8 – Завършена и сертифицирана система; 

∙             TRL 9 – Изпробвана система в операционна среда. 

 

Нивата на технологична готовност са посочени в Приложение 16 към Условията 

за кандидатстване. 

 

За да удостоверят горепосоченото, кандидатите задължително представят 

информация за очакваното ниво на технологична готовност на иновацията, която 

ще бъде разработена в рамките на полета 15 (на български език) и 16 (на английски 

език) „Ниво на технологична готовност на разработваната иновация“ от раздел 

„Допълнителна информация необходима за оценка на проектното предложение“  

на Формуляра за кандидатстване. 

 

Обръщаме внимание също така, че по настоящата процедура подкрепа за проекти, 

които ще се изпълняват в тематична област “Чисти технологии, кръгова и 

нисковъглеродна икономика” могат да заявяват само предприятия (приложимо 

както за кандидата, така и за партньора, ако проектът се изпълнява в 

партньорство), които  са микро-, малки и средни предприятия по смисъла на 

чл. 3 и чл. 4 от ЗМСП и Приложение I към Регламента. 

 

В заключение на горепосоченото, следва да имате предвид, че окончателно 

решение относно допустимостта на всеки един от заложените в бюджета на 

проекта разходи, както и на самото проектното предложение, ще бъде взето от 
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Оценителната комисия, която ще разполага с цялата специфична информация 

относно проекта. 

 

33. 07.02.2024 г. Допустимо ли е партньор на МСП да бъде НИС при 

Химикотехнологичния и металургичен университет - ХТМУ 

София. 

НИС (научно изследователски сектор) съгласно Праилника за 

дейността му е: 

 Чл.1. НИС е самостоятелно поделение на ХТМУ и не е юридическо 

лице.  

                      /1/ НИС се образува, реорганизира и закрива със 

заповед  

на Ректора, по решение на Университетското общо събрание/УОС/.  

                     /2/ НИС е поделение в състава на ХТМУ и работи по  

принципите на самоуправлението и приходно-разходна сметка, има  

самостоятелен баланс, образува и разпределя общия доход, има  

собствени банкови сметки, сключва договори от свое име и за своя  

сметка. 

Съгласно т. II.1 от раздел 11.1 „Критерии за допустимост на кандидатите и 

партньорите“, едно от изискванията, на които следва да отговаря предприятието-

партньор е да бъде търговец по смисъла на Търговския закон или Закона за 

кооперациите, юридическо лица с нестопанска цел, извършващо стопанска 

дейност (регистрирано съгласно Закона за юридическите лица с нестопанска цел) 

или еквивалентно лице по смисъла на законодателството на държава-членка на 

Европейското икономическо пространство. 

 

Доколкото от информацията в запитването Ви става ясно, че научно 

изследователският сектор при Химикотехнологичния и металургичен университет 

не е юридическо лице и не отговаря на горепосоченото изискване за допустимост 

на партньорите по процедурата, същото не би могло да се възползва от подкрепата 

по нея.  

 

В допълнение, бихте могли са се запознаете с отговор на въпрос № 29.  

 

34. 08.02.2024 г. Здравейте, 

 

Във връзка с отворената процедура за кандидатстване за разработка 

на иновации, имам следния въпрос: 

Българска компания може ли да участва с партньор, който не е 

регистриран в страната, но е регистриран в друга държава членка 

от ЕС? 

Съгласно т. II.1 от раздел 11.1 „Критерии за допустимост на кандидатите и 

партньорите“, едно от изискванията, на които следва да отговаря предприятието-

партньор е да бъде търговец по смисъла на Търговския закон или Закона за 

кооперациите, юридическо лица с нестопанска цел, извършващо стопанска 

дейност (регистрирано съгласно Закона за юридическите лица с нестопанска цел) 

или еквивалентно лице по смисъла на законодателството на държава-членка 

на Европейското икономическо пространство. 

 

Във връзка с горепосоченото, описаното в запитването Ви би било допустимо 

при спазване на всички останали изисквания и условия по процедурата, като 

обръщаме внимание на следното: 

 

- Ако партньорът Ви е еквивалентно лице на търговец по смисъла на Търговския 

закон или Закона на кооперациите, или на юридическо лица с нестопанска цел 

/ЮЛНЦ, регистрирано съгласно Закона за юридическите лица с нестопанска цел 

(ЗЮЛНЦ)/, съгласно законодателството на държава-членка на Европейското 

икономическо пространство, с оглед извършване на плащания по настоящата 
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процедура, към датата на сключване на административния договор, 

партньорът следва да е регистриран по реда на Закона за търговския 

регистър и регистъра на юридическите лица с нестопанска цел. В случай че 

партньор е еквивалентно лице на търговец по смисъла на Търговския закон или 

Закона на кооперациите, с цел избягване на подмяна на оценката, 

новорегистрираното предприятие следва да бъде дружество по смисъла на 

Търговския закон с едноличен собственик на капитала. Едноличният собственик 

на капитала на новорегистрираното предприятие следва да бъде чуждестранното 

предприятие-партньор по процедурата. В случай че партньор е еквивалентно лице 

на ЮЛНЦ по смисъла на ЗЮЛНЦ, с оглед избягване на подмяна на оценката, 

новорегистрираното юридическо лице с нестопанска цел следва да включва сред 

учредителите си чуждестранното ЮЛНЦ – партньор по процедурата. 

 

- Подкрепа за проекти, които ще се изпълняват в тематична област “Чисти 

технологии, кръгова и нисковъглеродна икономика” могат да заявяват само 

предприятия (приложимо както за кандидата, така и за партньора, ако 

проектът се изпълнява в партньорство), които са микро-, малки и средни 

предприятия по смисъла на чл. 3 и чл. 4 от ЗМСП и Приложение I към Регламента. 

 

В допълнение, следва да се запознаете и с останалите условия и изисквания към 

партньорите, посочени в  раздели 11.1 „Критерии за допустимост на кандидатите 

и партньорите“ и 12. „Допустими партньори“, едно от които е, че по процедурата 

е недопустимо проектното предложение да се изпълнява в партньорство, без 

да е налице „ефективно сътрудничество“, съгласно дефиницията по чл. 2, пар. 

90 от Регламент № 651/2014. 

 

По отношение на допълнителните документи, които следва да бъдат представени 

в случай че кандидат/партньор по процедурата е чуждестранно юридическо лице, 

моля да се запознаете с отговор на въпрос № 28. 

 

Следва да имате предвид, че окончателно решение относно допустимостта на 

кандидата, партньора и проекта, както и съответствието им с изискванията на 

Условията за кандидатстване по процедурата, ще бъде взето от Оценителната 

комисия, която ще разполага с цялата специфична информация. 

 



   

 

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ ПО 

ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.001 „РАЗРАБОТВАНЕ НА ИНОВАЦИИ В 

ПРЕДПРИЯТИЯТА“ ПО ПКИП 2021-2027 

 

 

10 
 

№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

35. 09.02.2024 г. Здравейте,  

 

За разработването на иновацията бихме искали да закупим ДНА - 

лицензи на онлайн продукти с изкуствен интелект (като например 

CANVA,  GPT, VEED.IO и др.). Тези продукти се предлагат без 

посредници, т.е. директно се заявяват като брой лицензи от 

съответните сайтове и няма т.нар. resalers, от които да ги поръчаме 

и закупим. Въпросите са ни следните: 

1. В случай на одобрение на проекта, по какъв начин можем да 

закупим тези лицензи и каква процедура ще проведем при 

положение, че никой овен съответните сайтове не предлага 

продукта. Моля да дадете разяснение в случай, когато активите на 

проекта надхвърлят сумата за представяне на 2 съпоставими 

оферти - т.е. говорим за открита процедура. Участието от страна на 

създателите на тези онлайн платформи е както разбирате 

невъзможно. Никой няма дори да обърне внимание на опитите ни 

да ги поканим да участват в търг и ще получим любезен шаблонен 

отговор от изкуствен интелект.  

2. Имайки предвид т.1, то какво да напишем в Начин на изпълнение 

на дейността, след като процедурата като стойност е за публична 

покана, но никой няма да се яви на търга от създателите, нито 

оторизирани доставчици (защото такива няма), за да ни предостави 

тези лицензи?  

3. Тези някои от тези лицензи са 12, 24, 36 ... месечни. Как да 

заложим в бюджета закупуването на 24 месечен лиценз при 18 

месечен проект? 

 

1., 2. и 3. Следва да имате предвид, че допустимите по процедурата разходи са 

посочени в раздел 14.2. „Допустими разходи“ от Условията за кандидатстване, 

докато разходите за закупуване на дълготрайни материални и нематериални 

активи са изрично изброени като недопустими такива в раздел 14.3. „Недопустими 

разходи“.  

 

Допълнително, в рамките на допустимите по процедурата разходи за външни 

услуги (т. 4 от раздел 14.2. „Допустими разходи“ от Условията за кандидатстване), 

се включват и такива за знания и патенти, лицензирани от външни източници, 

необходими за разработването на иновацията. Доколкото обаче, обичайно онлайн 

продуктите с изкуствен интелект (като например CANVA,  GPT, VEED.IO и др.) 

не подлежат на патентоване (тъй като например, хардуер не допринася за 

уникалността на алгоритъма и сами по себе си тези продукти са компютърни 

програми) същите не биха били допустими и под формата на разходи за външни 

услуги. 

 

Обръщаме внимание, че дейностите по Елемент А „Разработване на иновацията“ 

следва да се изпълняват при условията на чл. 25 „Помощи за проекти за 

научноизследователска и развойна дейност“ от Регламент (ЕС) № 651/2014, във 

връзка с което и допустимите по процедурата разходи са определени в 

съответствие с т. 3 от този член на Регламента. 

 

 

 


